

# 石門水庫放水前

## 四百農戶大搬家

感動的真實故事，它却發生在臺灣——四百多戶農民，為了配合政府增建的建設計劃，捨棄了他們世代相依為命的田園，到一塊完全陌生的土地上，重新建立起家園。（參看本期「豐年雙刊」）

讀者們該都已經知道，本省有一項重大的建設工程正在興建中，那就是防洪、灌溉、發電、供水的石門水庫（本刊九卷十三期）。等到水壩完工後，水位提高，水庫區域內有一千多甲的農田，將要沉到一百九十分深的水底。居住在這裏的四百多戶農友，必須在大水來臨以前離開他們的家園。他們到那裡去？

石門水庫興建委員會為他們選定了一塊海埔新生地，在那裏建設一個移民新村。淹沒區的居民，無論是地主、自耕農或是佃農，除了淹沒的土地財產獲得現金補償外，每戶可在新村中申請一、五甲的土地，免除租稅，將來還可按照「耕者有其田」的辦法，獲得土地所有權。移民在新村中建蓋住屋，每戶可得到九千元的補助，餘額的半數並可向土地銀行申請低利長期貸款。新村中的水電供應以及學校、衛生所等，都經先後設立。

感謝政府這項週全妥善的計劃，離開自己的老家並且與它永訣，雖然不是一種滋味，可是，他們毫不躊躇的響應這個遷村計劃。因為，他們知道這種犧牲是有代價的，石門水庫將因他們順利遷出，按照預定計劃逐步完成，千萬萬人將因這個水庫受到益處。而且，政府這樣週到的安排，也實在盡到最大努力。新生地的開墾，需要勞力很多，他們毫無怨言的工作，不分彼此。大家在一起鋤地時，沒有人計較這塊地是你的，那塊地是我的。他們共同為着未來新村的繁榮通力合作，過去這一片荒蕪的海埔地，立刻呈現着新生的氣象。

已經遷入新村的一百二十戶農友，對於他們的新環境都還滿意。在訪問新村中居民時，一位李永添農友對編者說，他現在耕種的九分稻田，看起來產量不會比舊有的田地差。他的孩子，以前從家裏到國民學校要步行四十分鐘的，現在只要五分鐘就够了。編者巡視村中，看到整齊的新建房屋，窗戶都很寬敞，室內粉刷得乾淨明亮，一家一家的收音機，放出愉快的音樂。新村中的居民，對於外來的訪問者，使我們的世界也變得比前



本期封面

- 下期欄目預告 •
- 養兔技術經驗談——怎樣防治柑桔瘡加病——寄生小豬體內的鞭蟲——
- 甘西村蔬菜共同運銷成功記——抗生素藥品不可隨意服用

種植是精耕細作的上品，品系甚多，臺灣種植的雲桂、荷蘭與荷西亞等優良的雲桂，都已得到良好的成績。

國中美麗的淑女與一盤鮮嫩的鴨舌，同樣給人一種清新細緻的感覺。



第一十卷 第一五期

民國十五年三月一日版出

北臺灣市二路北山中段三四號

43, Sect. 2, Chung-Shan Rd. (N)

Taipei, Taiwan

甜橙（歐陽道生攝）

封面

地方簡訊

成功的山坡地果園（農村訪問）

三

我參加了農事研究班以後

四

我對稻作病蟲害防治的改進意見

五

農友知識

六

插肩毛線短外衣

七

留心孩子免生意外

八

小梅想生幾個孩子

九

糯米飯做的糍粑

十

農業信箱

十一

元宵迎紫姑（傳說故事）

十二

福壽毛線短外衣

十三

福壽毛線短外衣

十四

福壽毛線短外衣

十五

福壽毛線短外衣

十六

福壽毛線短外衣

十七

福壽毛線短外衣

十八

福壽毛線短外衣

十九

福壽毛線短外衣

二十

福壽毛線短外衣

二十一

福壽毛線短外衣

二十二

福壽毛線短外衣

二十三

福壽毛線短外衣

二十四

福壽毛線短外衣

二十五

福壽毛線短外衣

二十六

福壽毛線短外衣

二十七

福壽毛線短外衣

二十八

福壽毛線短外衣

二十九

福壽毛線短外衣

三十

△ 本刊每月出版  
二期（一月、十六日），每份零售一元五角。  
△ 金年（廿四年十二月）收費廿七元，半年（十二期）收費△ 收費廿七元，半年（廿四年十二月）收費廿九元。  
△ 費用包括郵政（廿四年十二月）收費廿九元。  
△ 費用包括郵政（廿四年十二月）收費廿九元。

△ 費用包括郵政（廿四年十二月）收費廿九元。